



7月8日,宁波少儿图书馆正式启用。资料图片

## 书香暑假 成色十足 两个月共接待读者 近72万人次 宁波图书馆发布暑期大数据

宁波少年儿童图书馆启用,多批外国访问团前来交流打卡。陈佩斯、赵文瑄、沈石溪、戴锦华等名家大咖先后举办见面会……刚刚结束的暑期档,“阅读”“分享”在宁波都是热词。9月5日,宁波图书馆发布了暑期大数据,各项数值均可用“爆火”来形容。

### 1 大数据汇总 暑期两个月 日均接待近1.2万人次

宁波图书馆发布的数据显示:7月1日至8月31日,宁波图书馆共计接待读者近72万人次,日均接待近1.2万人次;累计借还图书超82万册次、近24万人次;两个月时间,宁波图书馆(含福庆馆、少儿馆、永丰馆)共计举办各类活动357场次,吸引了近380万人次读者线上、线下参与。

值得一提的是,自7月8日试运行以来,宁波少年儿童图书馆也受到了全市小读者与家长朋友的欢迎和追捧。截至8月底,少儿馆已累计接待到馆读者超22万人次,日均到馆超4000人次,周末日均进馆约8000人次。今年暑假,宁波少年儿童图书馆举办了“暑期童读嘉年华”系列活动近百场,吸引了超过36万人次的读者参与其中。根据数据显示,截至8月底,少儿馆借还图书累计超26万册次,日均超4500册次。

### 2 阅读活动 名家大咖助阵 为阅读活动带来更多流量

今年暑期期间,宁波推出的各项阅读分享与展览活动也是热门关键词。

8月29日上午,“一本书的诞生V——典藏新华”艺术开展展。短短几天,展览已吸引上千观众走进宁波图书馆福庆馆参观。展览通过难得的实物展品以及艺术装置,向观众讲述了《新华字典》的前世今生,12个不同年代版本的新华字典首次在宁波亮相。

8月3日、4日,由莫言编剧的话剧《鳄鱼》在宁波开演。演出前一晚,主演赵文瑄、邓萃雯等走进宁波图书馆报告厅分享幕后故事,活动现场观众坐得满满当当,入场券一票难求。

8月4日,“动物小说大王”沈石溪做客宁波少年儿童图书馆,带大家领略“动物世界的非凡气象”。这场分享会,也是少儿馆启用以来,开展的最火爆的一场活动,现场吸引了超过500名大小观众前来聆听……

此外,今年暑假期间,厄瓜多尔曼塔市访问团、塞尔维亚青少年研修营也先后来到宁波少儿图书馆展开交流活动……

再往前的7月20日,天一共读的大小书友齐聚一堂,在宁波图书馆永丰馆与北辰老师再次相聚,一同走进唐朝诗歌的世界,品读唐朝大诗人刘禹锡。这场分享活动,线上、线下观众突破了15万人次。

### 3 借阅数据解读 今年暑期 这些书你看了吗?

与此同时,宁波图书馆也发布了暑期图书借阅相关数据。

在宁波图书馆的成人综合借阅图书排行榜中,我们可以看到一系列多样化的阅读选择,反映了成人读者广泛的阅读兴趣和偏好,不仅涵盖了文学、历史、科幻等多个领域,也体现了他们对于深刻主题和复杂情节的追求。《平凡的世界》以90次的借阅次数位居榜首,这部作品以其深刻的社会洞察和丰富的人物刻画,深受读者喜爱,展现了现实主义文学在成人读者中的强大吸引力;紧随其后的是《活着》和《太白金星有点烦》,分别以72次和69次的借阅次数位列第二和第三,这显示出读者对于探讨人生意义和历史题材的作品有着浓厚的兴趣。

此外,榜单中还包含了《红岩》这样的革命历史题材作品,以及《银河帝国》这样的科幻巨著,这也展示了宁波读者在阅读选择上的多样性;《法医秦明》系列的上榜,揭示了悬疑和侦探题材在成人读者中的流行趋势;《百年孤独》的上榜可见外国文学经典在读者中的影响力。

从宁波少年儿童图书馆的借阅排行榜可以看出宁波少儿读者的阅读偏好,既包括了科幻、漫画、成语学习,也包括了启蒙教育和日常生活探索。《三体》以68次的借阅次数位居榜首,这部科幻作品以其宏大的宇宙观和深刻的哲学思考,吸引了众多少儿读者,显示了科幻文学在少儿群体中的吸引力。《半小时漫画》系列和《如果历史是一群喵》系列的上榜,反映了少儿读者对于轻松有趣、图文并茂的书籍的偏好。

此外,榜单中还包括了《超有趣的漫画成语》和《宝宝用品》等教育性和启蒙性的书籍,这表明少儿读者在享受阅读乐趣的同时,也在寻求知识的积累。《和我一起数星星》和《啊呜真好吃》等作品的上榜,进一步证实了少儿读者对于探索自然和日常生活的兴趣。

“刚刚结束的这个暑期,宁波市民度过一个‘书香暑假’,我们持续增加馆藏图书,精心开展讲座、展览、沙龙、专场音乐会等各类活动,丰富了不同年龄层读者的暑期文化生活。”宁波图书馆相关负责人表示。

记者 施代伟 通讯员 陈莹

## 警惕假借“数字人民币”名义实施的电信网络诈骗

近日,农业银行宁波姜山支行堵截了一起假借“数字人民币”名义实施的电信网络诈骗,帮助客户成功避免了资金损失。

当天,一名中年女性客户来到农业银行姜山支行,要求升级自己的数字人民币个人钱包。银行工作人员照例询问客户升级的目的和用途,客户表示自己是做公益的,升级钱包能方便资金的转入和汇出。但当银行工作人员详细询问客户转入和汇出的主要交易对手时,客户却回答不上来,只是表示其在微信上认识了一个“老师”,会实时指导其汇款。这立即

引起工作人员的警惕,询问是否可以现场拨通这位“老师”的语音电话进一步核实。

客户拨通语音电话后,这位“老师”却告知银行工作人员办理数字人民币钱包升级是为了发放工资,与客户描述的用途完全不一致。经客户同意后,银行工作人员再次翻看其与“老师”的聊天记录,发现其中存在“圆梦钱包”“碳达峰二期”“手机监控核实不通过”等敏感字眼。银行工作人员初步认定客户遇到了电信网络诈骗,指导客户当场用手机搜索类似事件,输入“圆梦钱包”“碳达峰二期”关键词后,一起起类似的

诈骗案例映入眼帘。客户浏览后终于反应过来,当即删除了对方微信,并表示以后会提高警惕。

中国农业银行宁波市分行提示广大消费者,使用数字人民币钱包时,一定要妥善保管好数字人民币APP登录密码、数字人民币钱包支付密码、短信验证码及银行卡支付密码。使用数字人民币钱包转账时,需注意数字人民币钱包的名称不一定代表对方真实身份,请勿仅依据对方使用的钱包名称判断对方身份,务必核实清楚收款方身份信息、钱包ID以及手机号码。



国家金融监督管理总局宁波监管局温馨提醒,不要轻信陌生来电和短信,转账汇款前务必核实清楚对方身份和信息,谨防上当受骗。

记者 徐文燕  
通讯员 陈宁迎 张敏光 杜嘉明